



Ciclul II universitar

Vom populariza imaginea Masteratului prin ridicarea continuă a calității lui

Masteratul ca ciclu II universitar devine/trebuie să devină de masă. La ciclul I UTM a avut cca 3000 de absolvenți. La ciclul II – cca 500. Pe viitor, evident, numărul masteranzilor va trebui să crească de la sute... la mii.

Discuțiile largi ce se poartă pe marginea admiterii la ciclul II universitar – Masteratul (subiectul dat figurând și în agenda unei recente ședințe a Consiliului de Administrație al UTM) subliniază ideea că doar ridicarea sesizabilă și continuă a calității de predare a unor cunoștințe noi, practic-aplicabile, net superioare celor de la ciclul I – Licență ar putea face mai atractivă imaginea Masteratului. Astfel tot mai mulți absolvenți ai ciclului I, imediat după absolvire sau peste un scurt timp de activitate în câmpul muncii, vor găsi necesar să vină la Masterat, pentru a acumula cunoștințe noi, mai solide, legate nemijlocit de realitatea economico-socială a RM.

Un exemplu de organizare reușită a studiilor la ciclul II există azi la FEn, Masteratul având aici și o denumire de perspectivă – „**Inginerie și Managementul Calității**”, în rolul de organizator afirmându-se dl **Andrei Chiciuc**, conf., dr.

Iată ce ne-au spus unii masteranzi, când i-am întrebat simplu: „De ce au venit aici?”

Dra **Silvia Garganciu**, licențiată UTM-2008, acum lucrează la Institutul de Metrologie și Standardizare din RM: – La instituția care m-a angajat mi s-a oferit funcția de manager al sistemului calității. Am simțit imediat: cunoștințele pe care le-am obținut la ciclul I universitar nu-mi sunt de ajuns. Acolo am studiat multă teorie, dar acum

interesează pe masteranzi, aceasta fiindu-le de un real folos în activitatea practică pe teren.

Masteranda **Tatiana Rusu**, licențiată a USM, spune că are nevoie de Masterat, deoarece legislația în domeniul metrologiei și standardizării (discipline învățate la ciclul I – Licență) este complexă și cuprinde o arie vastă de noutăți, materie care nici nu putea să se predea la ciclul I, unde se pun doar bazele teoretice în domeniu.

Masterandul **Ion Muntean** lucrează la o firmă în calitate de consultant în subiectul Sistemului de Management al Calității. La ciclul I universitar, spune Ion, am audiat cursul de management al calității, dar ca teorie. Zi de zi mă confrunt cu situații complexe și Masteratul, prin profesorii săi, care sunt nu doar buni teoreticieni, ci și specialiști cu experiență practică în domeniu, îmi oferă răspunsuri concrete la multe întrebări. Angajatorul îmi cere acțiuni practice, deși fundamentate teoretic, și tocmai pentru o atare completare a pregătirii profesionale trebuie să iau Masteratul.

Masteranzii susțin că sunt foarte antrenați de profesorii care predau aici. Acești oameni au un orizont științifico-pedagogic larg și un limbaj de predare bogat în nuanțe, ceea ce produce un farmec instructiv deosebit. Ei cunosc bine subiectul predării și sub aspect practic, pentru că lucrează în domeniul respectiv. Profesorii **Elena Hanganu**, șefa

Direcției Principale, Serviciul Standardizare și Metrologie al RM; **Gheorghe Manolea**, profesor, specialist în Managementul Calității, Universitatea Craiova, România; **Nona Lusalov**, șefa Direcției Standardizare și Reglementare Tehnică la Serviciul Standardizare și Metrologie al RM; **Nicolae Țurcanu**, decanul FIEB, conf., dr., economist; **Vladimir Guțu**, prof. univ., dr. hab., USM, specialist în psihopedagogie; **Andrei Chiciuc**, șeful Departamentului de Management al Calității, UTM, conf., dr., ș.a.

Un Masterat cu un înalt nivel științifico-practic, precum este cel de „**Inginerie și Managementul Calității**” de la Facultatea de Energetică a UTM, are și va avea desigur o mare putere de atracție pentru tineretul licențiat. De exemplu, aici studiază tinerii licențiați de la UTM, USM, ASEM, UCCM...

Un exemplu elocvent în acest sens îl servește și masteranda **Veronica Chistol**, tehnolog în vificație la Sângerei, care parcurge zeci de kilometri de dragul acestor studii, pentru că... are nevoie de așa ceva, ceva superior ca știință și practică.



am nevoie de exemple practice. Asemenea cunoștințe se obțin aici, la Masterat, acestea venind din experiența vie a specialistului care lucrează în domeniul dat. Desigur, la Masterat audiez și materii de ordin mai general, dar și acestea au legătură cu practica economico-socială, uneori eu însumi aflându-mă în roluri manageriale în așa numitele „jocuri didactice” organizate la ore.

Am ținut să aflăm și opinia unui profesor: cu cât este mai aprofundat cursul de management al calității la ciclul II – Masterat față de ciclul I – Licență? Dl **Iuliu Țurcan**, care este consultant în subiectul implementării Sistemului de Management al Calității sau a Sistemului de Siguranță Alimentară la întreprinderile de profil, cunoaște „pe viu”, cum s-ar spune, cu ce probleme la capitolul respectiv se confruntă astăzi întreprinderile din industria alimentară, de exemplu. Or, tocmai descifrarea unor asemenea aspecte concrete îi

Universitatea este locul în care și se oferă un șir de oportunități și depinde deja de noi, studenții, ca visele noastre să devină realitate.

Anii de studii la universitate mi-au oferit șansa să aplic cunoștințele teoretice în practică, acumulând o experiență tot mai mare. Este vorba de **Managementul proiectelor de tineret**, aspect care mă preocupă în mod special, dat fiind și calitatea mea de membru al mai multor organizații neguvernamentale, între care și Alianța Studenților din Moldova. Acum, după aproape doi ani de activitate în domeniu, pot să afirm cu toată certitudinea că elaborarea și implementarea unui proiect ar putea echivala cu efortul depus asupra unui plan de afaceri.

Personal, îmi desfășor activitatea în colaborare cu diverse instituții guvernamentale – Ministerul Educației și Tineretului, Biroul Relații Interetnice, autoritățile publice locale, cu organizații și

Aplic în practică teoria (Managementul proiectelor de tineret)



fonduri internaționale – Fundația Europeană de Tineret „Cordaid”, Ambasada SUA în RM, OSCE, Agenția pentru Sprijinirea Studenților „MATRA” – un program de finanțare al Ministerului de Externe din Olanda etc. O experiență utilă pentru mine este și activitatea în cadrul Proiectului internațional „Tempus”, lansat și implementat în cadrul Facultății de Inginerie Economică și Business, ce asigură cooperarea unor universități din Moldova (inclusiv UTM) cu insti-

tuții similare din Suedia și Olanda în elaborarea unor programe de studii moderne, ajustate la rigorile Procesului Bologna.

În practica mea personală se numără peste 20 de proiecte implementate la nivel regional, național și internațional, printre care diverse seminare, conferințe, școli de vară, forumuri, schimburi de experiență ale tinerilor axate pe ridicarea nivelului de participativitate civică, motivarea tinerilor de a deveni actori activi ai procesului de adoptare a deciziilor, de a se implica activ în autogovernarea studentescă, democratizarea societății etc.

Consider că fiecare student poate aduce o contribuție considerabilă la edificarea propriului viitor, valorificându-și aptitudinile, consolidându-și capacitățile, apelând la spiritul inovativ.

După absolvirea ciclului I urmez programul de Masterat în Administrarea Afacerilor, rămânând la Alma Mater în postură de lector asistent.

Prin cele expuse mai sus aș vrea să-i îndemn pe studenții noul-veniți la UTM să nu ezite nicicând de a colabora cu administrația universității, care este deschisă propunerilor constructive. Astfel ei vor putea căpăta deprinderi practice foarte utile încă de pe băncile universității. Luați aminte: puteți deveni nu doar posesori ai diplomei de licență, dar și tineri specialiști solicitați pe piața muncii încă în timpul studiilor la facultate. Decizia vă aparține.

Aliona GROSSU,
masterandă, FIEB

Studenții noștri

UTM – 6 bursieri MOLDCELL

Compania MOLDCELL a anunțat rezultatele celei de-a IV-a ediții a Proiectului „Bursa MOLDCELL”, lansat pe 12 septembrie a.c., desemnând 24 de bursieri – studenți din ultimul an de studiu din patru instituții de învățământ superior din republică, 6 dintre care sunt discipoli ai UTM: **Natalia Torița, Alexandru Zubarev, Maria Grecișnicov, Olga Salagup, Mihail Balanici** – Facultatea de Radioelectronică și Telecomunicații, și **Eugeniu Torică** – Facultatea de Calculatoare, Informatică și Microelectronică.

Pe 19 noiembrie celor 24 de bursieri MOLDCELL 2008-2009, într-o atmosferă solemnă, le-au fost înmănat diplomele de bursieri. În discursul său de felicitare, directorul general al Companiei MOLDCELL, dl **Chiril Gaburici**, a menționat că proiectul are menirea de a contribui la educarea unei noi generații de profesioniști cu viziuni europene în organizarea și realizarea unor afaceri durabile, dar și la redresarea fenomenului de emigrare a potențialului intelectual peste hotarele țării, MOLDCELL oferind tinerilor atât susținere financiară, cât și oportu-

nități de angajare imediat după absolvirea facultății.

Totodată, MOLDCELL a optimizat formula proiectului, măbind valoarea bursei lunare până la echivalentul de 135 de dolari, iar numărul beneficiarilor de burse sporind până la 24, comparativ cu 20 anul trecut. Bursa se va aloca pentru perioada octombrie 2008 – mai 2009, suma totală a unei burse constituind 1080 de dolari. Valoarea totală a burselor pentru ediția din acest an a proiectului se estimează la 27 de mii de dolari SUA.

Proiectul „Bursa MOLDCELL” a fost lansat în Moldova în anul 2005. Bugetul total alocat pentru burse în cadrul celor patru ediții ale proiectului depășește suma de 68000 de dolari.

Acest efort financiar din partea Companiei își regăsește rostul în menținerea unor legături strânse cu instituțiile care pregătesc eventualii bursieri MOLDCELL. Un

exemplu concludent în acest sens îl servește UTM, în special Facultatea de Radioelectronică și Telecomunicații, cu cinci bursieri MOLDCELL în anul curent.

Decanul FRT, dl **Serghei Andronic**, conf., dr., a menționat că relațiile de colaborare cu operatorul de telefonie mobilă MOLDCELL durează de ani buni, de prin 2004, spre binele ambelor părți. Unii absolvenți ai facultății sunt acum angajați ai MOLDCELL și, prin cum, profesori la facultatea care i-a format. Astfel se menține o legătură permanentă în-



tre facultate și producție – profesorii cunosc mai profund noutățile producției, iar angajații companiei dispun de o pregătire știin-

țifică mereu mai înaltă. Colaborarea între cele două părți se exprimă și prin susținerea considerabilă acordată de MOLDCELL în organizarea la FRT a tradiționalei Conferințe Internaționale Științifice „Telecomunicații, Electronică și Informatică” (cunoscută sub abrevierea engleză ICTEL), în cadrul căreia se oglindesc cele mai noi idei științifico-practice în domeniu.

Totodată, se urmărește și intensificarea continuă a compartimentului stagiilor de practică, avantajul fiind de asemenea reciproc: studenții beneficiază de locuri pentru practică, iar MOLDCELL își asigură viitoarele angajări de cadre ingineresti calificate.

Aceeași politică de pregătire înaltă a cadrelor de ingineri se realizează și prin faptul că pe baza Companiei se pot pregăti multiple proiecte de diplomă ale studenților din anul de absolvire, unii stagiari devenind angajați ai Companiei imediat după absolvire.

MOLDCELL are deja o bună tradiție în acest sens – din cei 85 de bursieri desemnați în cele patru ediții ale Proiectului „Bursa MOLDCELL” 18 au devenit deja angajați ai Companiei.

